



REVISTA DE INTERESES MATERIALES CIENCIAS Y LITERATURA.

SE PUBLICA LOS DIAS 1.º, 10 Y 20 DE CADA MES

DIRECTOR, D. ENRIQUE ESCRIBANO.

REDACCION Y ADMINISTRACION. Plaza Mayor núm. 6.

ADMINISTRADOR, D. FRANCISCO GIMENEZ.

COMUNICADOS Y ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

UNA CALAMIDAD.

«En todas las épocas aparecen anomalías, vicios, verdaderas calamidades que se propagan, que causan grandes perjuicios é irremediables males, y cuyas consecuencias, tarde ó temprano, no tenemos más remedio que sufrir. Esto es lo que precisamente está ocurriendo en la actualidad con el inmoderado y funesto afán de precipitar los estudios de los niños, que se ha apoderado de casi todos los padres de familia.»

«El tener a los niños por hombres y pedir a la niñez lo que no siempre se puede exigir a la juventud, es querer trastornar las leyes invariables que nos rigen: tales intentos, por lo mismo, no podrán hacer más que probar la impotencia de sus autores, después de haber originado males irremediables. Las fuerzas intelectuales, como las físicas, necesitan tiempo para formarse, y al ejercitarlas, se debe procurar ante todo que exista siempre la debida proporción entre su potencia y el trabajo que se las imponga. Esto es tan cierto, que sería ofender al lector el tratar de probarlo, pues al alcance de todas las inteligencias está que no se puede cargar con un determinado peso al que no tiene fuerzas suficientes para soportarlo.»

«Que la generación actual desmerece en lo físico y degenera en robustez, es una cosa manifiesta, y porque se demuestra y manifiesta en todo y tiene sus naturales y bien sensibles consecuencias, ha sido preciso rebajar considerablemente por dos veces la talla de los llamados al servicio de las armas. Que en nuestros días es más precoz el desarrollo intelectual, así lo parece, en efecto; pero sólo en la apariencia, pues en realidad sucede precisamente lo contrario: semejante precocidad, lejos de manifestarse en todo el conjunto, afecta tan sólo a la imaginación y

al espíritu de imitación, siendo fácil observar que en lo general, la reflexión no domina ni toma la parte que debiera en el modo de ser de los niños, mientras que la codicia y el egoísmo se despiertan ya en tan temprana edad, que casi se vislumbra en aquellos el deseo inmoderado de gozar antes que el instinto de conocimiento del deber.

«De la misma manera que no se puede levantar un edificio estable sobre débiles cimientos, y menos si el terreno hace movimiento, y llega a faltar la base de sustentación, tampoco es posible amontonar sobre la débil inteligencia del niño ideas, casi siempre confusas é incongruentes, sin aquel orden de colocación necesario para que presten el servicio á que se las destina. Querer que los niños aprendan tantas y tantas cosas como hoy se les quiere hacer aprender, es conspirar contra la robustez y desarrollo de tan débiles criaturas; es proporcionarles un anquilamiento positivo por una instrucción imaginaria, más bien que real, que los conduce a la muerte, ó cuando menos a la imbecilidad.»

«Los padres que se apresuran a rodear a sus hijos de profesores y a cargarlos de libros, se dejan engañar inocentemente: alaban los profesores de las criaturas hasta los doce ó trece años; siguen después cargándoles de conocimientos mal asentados en su entendimiento; pero luego viene otra edad, y aquella cabeza donde no hay nada sólidamente colocado, á manera de cajón lleno de retazos de paño de todos colores, dejara salir las ideas á la superficie si se revuelven, pero tan enmarañadas y confusas que no podrán por menos de producir en los jóvenes que las sientan bullir en sus cerebros el ensimismamiento al principio, la imbecilidad después y por último la lecura. No importa, no, que en sus estudios aparezcan con notas

aprobatorias; pues luego viene la triste y descarnada verdad á producir su efecto. No son por lo general los jóvenes de quienes se dice que prometen los que llegan á valer, por más que ostenten títulos y notas, esos doctores precoces mueren por lo común muy jóvenes, si es verdad que poseen conocimientos y que son distinguidos, ó quedan reducidos a la nulidad en lo mejor de sus días.

«¿Quién no conoce que el dar á los niños mayor trabajo que el que pueden sufrir por su estado físico, es atacar su existencia? Pues querer que á los diez años sepa un joven lo que estudiándolo bien debiera saber á los treinta, es una temeridad, es destruir creyendo que se edifica, es talar el árbol que se pretende cultivar.»

«Los conocimientos que se pretende hacer poseer á los niños, lejos de conducirles á esa instrucción enciclopédica que está de moda, los conduce á un decaimiento y á una inutilidad de todo punto incorregibles después; porque el efecto de lo intelectual arruina lo físico, y luego la decadencia lo destruye todo, sobreviniendo así la ruina total del individuo.»

«Y esta es la razón por que el querer instruir á quien todavía no tiene condiciones para ser instruido es una verdadera y trascendental calamidad.»

Hasta aquí el Boletín de Cartagena; aun queda no poco que decir si se toma en consideración, como debe tomarse, esa cosa que llaman unos sanalísis lígico y otros el germen de los manicomios.

Higiene de las escuelas.

En el último rincón de un barrio de obreros ó en la casa más pobre de una aldea, suele, por desgracia, ins-

talarse la escuela en nuestro país. Su techo es bajo, su luz escasa, las paredes húmedas, el aire impuro; los bancos y las mesas, iguales y desproporcionados á las diferentes alturas de los niños; les obligan á estar en incómodas y forzadas posturas, y por todo adorno en un testero una cruz ó una estampa de la Dolorosa, como símbolo de la pasión que han de sufrir los alumnos en cambio de la enseñanza.

En estas condiciones, triste es decirlo, se educan gran parte de los niños de España.

Ahora bien, la ciencia demuestra de una manera incontrastable que la generación educada en tan pobres recintos, pasando en ellos largas horas, no puede adquirir toda la energía corporal y el temple de espíritu que han de hacerla laboriosa, inteligente y honrada.

La falta de luz, mientras de una parte la permite burlar la vigilancia del maestro, acostumbRANDOLA á prescindir de la autoridad y de la ley, de otra la hace adquirir la miopía y otros vicios de conformación en la vista, inutilizando así el primer elemento del trabajo.

El ahogo que produce la falta de aire puro, engendra la ansiedad y el deseo de salir de aquel recinto estrecho, y enciende en el puro corazón de los niños el primer odio—grande como el que toda prisión inspira—el odio á la escuela, en tanto que sus mejillas quedan pálidas y que su sangre, falta de oxígeno, se empobrece y llena de humores, germen luego de enfermedad, de vicio y hasta de la muerte.

La humedad y el frío, obrando continuamente sobre sus cuerpos en reposo, les hacen estar encogidos, impiden el crecimiento, predisponen á la escrófula y al raquitismo, y agostando su energía vital, son causa de que lleguen á la juventud sin el aliento y las fuerzas necesarias

para los gozes y las luchas de la vida.

Tratándose del hombre ya formado, la higiene sólo tiene un fin, conservar, alargar la existencia; pero tratándose de los niños, su importancia es mayor: transforma y crea, y viene á decidir de un modo directo é inmediato de su robustez y su fuerza física, y como consecuencia, de su resistencia para el trabajo y de su utilidad y valor social.

Suiza, Inglaterra, Alemania, y hasta la misma Rusia, comprendiendo la trascendencia y el interés que envuelve este problema, se afanan por resolverle, siguiendo en un todo las prescripciones de la higiene; y mientras de una parte se dan reglamentos para determinar las condiciones á que han de sujetarse, así las escuelas públicas como las privadas, de otra se construyen modelos, se ensayan métodos y se ordenan oficialmente estudios para llevar la perfección á la enseñanza.

Segun Varremtrapp, debe tener cada escuela tres metros cuadrados por alumno, incluyendo el jardín, sin el cual apenas se concibe en el extranjero un establecimiento de enseñanza. Debe tener tambien toda escuela agua en abundancia.

En Bélgica prescindiendo del jardín, cuya extension puede variar, se exigen en las salas de clases 64 decímetros cuadrados por alumno; en Francia, un metro cuadrado, y últimamente, la *Comision de higiene pedagógica* de San Petersburgo ha pedido al gobierno que se señale como minimum una superficie cuadrada en las clases de 1'48 por cada alumno. En volumen, la capacidad de las clases ha de ser tal, que contenga de siete á ocho metros cúbicos de aire por persona.

Y tiene perfecto derecho el Estado de reglamentar todo esto, porque no se trata de juzgar la bondad de un programa, ni las excelencias de un método, ni siquiera la aptitud y moralidad de un profesor, sino de algo que importa más que todo esto: de velar por la salud de los niños, que puede verse comprometida, de una parte por la ignorancia de los padres en estas cuestiones, y de otra por el afan de lucro de los dueños de establecimientos privados, ó tratándose de las escuelas públicas, por la falta de celo de las autoridades locales.

Y que la falta de espacio puede traer males sin cuento para los alumnos, lo demuestra la rapidez con que se vicia el aire con el ácido carbónico de la respiración. Segun Hercher, en una clase donde cada alumno tenga 8 metros cúbicos de aire se encuentra el ácido carbónico en la proporción de un 2 por 100. En consecuencia, propone que cada hora se haga salir á los alumnos y se ventile el salon, para lo cual bastará tener abiertas sus ventanas 5 minutos en invierno y 10 en verano.

No menos importante que lo relativo al aire es lo relativo á la luz. Si se recibe de frente daña á la vista, si por claraboyas abiertas en el techo, que es su direccion natural, las clases toman el aspecto de una cueva. En consecuencia, se ha optado por la iluminacion lateral, y des-

pues de discutir largamente por la unilateral. En casi todos los modelos oficiales la luz entra en las clases por grandes ventanas abiertas en el lado izquierdo de los alumnos. La luz del lado derecho tiene el grave inconveniente de que al escribir la sombra de la mano impide ver con claridad el punto en que se posa la pluma.

Además la higiene de la vista exige que las ventanas miren al Norte ó al Oeste, pues la luz del Este y la del Mediodía son demasiado vivas y variables.

Para conseguir todo esto, las escuelas deben construirse fuera de las poblaciones, ó al menos en un sitio aislado, en puntos altos, levantando por medio de bóveda el piso de las clases dos ó tres metros sobre el suelo. La humedad favorece al desarrollo de las escrófulas en los niños.

El mobiliario está sujeto tambien á reglas. La forma de respaldo en los bancos determina vicios en la conformacion y puede alterar las curvas que naturalmente tiene la columna vertebral. Cuando el respaldo falta, los niños se encorvan por cansancio hacia adelante, y esta postura, mantenida durante largas horas todos los dias, es causa de que no se desarrolle debidamente la cavidad torácica.

La diferencia en altura de los bancos y las mesas es objeto de preferente atencion. Si la mesa es demasiado alta, sufre el pecho del alumno al escribir; si es baja, se encorva mucho, inclina la cabeza y en fuerza de mirar siempre muy de cerca llega con facilidad á hacerse miope.

Por último dejando á un lado detalles de gran valor práctico, que no caben en los límites de un artículo, diremos que se fijan tambien las horas de clase, segun las edades.

Segun Cladwicke, la atencion de un niño de siete años no puede estar fija más de quince minutos en una leccion, sin riesgo grave para su salud; desde diez á doce años, veinticinco minutos, y de doce á diez y seis, treinta.

Concediendo descansos largos, puede hacerse atender á un niño, hasta los diez años, dos horas y media diarias; hasta los doce, tres horas, y de doce á quince cuatro.

Comprendemos la dificultad de cumplir todas estas reglas, pero lo que en otros países es ya hoy una realidad, tambien podrá serlo en España.

Las escuelas del extranjero, hechas con arreglo á modelos, limpias, espaciales, rodeadas de jardines, inundadas de luz, son jaulas de oro donde se encierran de buena voluntad los niños, que saben siempre amar lo que es hermoso.

En España algo intentó hacer en este sentido la revolucion de Setiembre.

En 18 de Enero de 1869 se publicó un decreto fijando el plazo de dos meses para que por la Escuela de Agricultura se presentasen modelos de escuelas, y un plazo de dos años para que los ayuntamientos las construyeran con arreglo á los nuevos proyectos ó para que reformaran, si eran susceptibles de ello,

las existentes, hasta adaptarlas á los modelos.

Como tantos otros propósitos generosos de la revolucion, quedó éste en la categoría de proyecto.

No creemos que pueda continuar este abandono.

Desde las alturas del poder se olvidan, creyéndolos detalles insignificantes, las faltas que lamentamos.

La escuela se cree que es una dependencia más, la última en categoría, de la Administracion.

Pero en ella se forma y se modela el ciudadano.

Su fuerza física, sus pasiones, su respeto á la ley tienen su origen ó su desarrollo en la escuela.

Los gobiernos en su plétora de poder no se cuidan de proteger á los niños. Olvidan que precisamente en torno al lecho donde muere el pobre súcio, abandonado y sin amparo, se forman los miasmas que elevándose luego, penetran en el palacio del rico y le traen, en justa venganza de su olvido, la enfermedad que les produce la muerte.



DE TODO UN POCO.

El martes salió de esta para Sobron, nuestro querido Director.

Se ha encargado de la direccion de este periódico, durante la ausencia del Sr. Escribano, el redactor D. Pedro Ibañez Gil.

El Sr. Gobernador Civil, despues de haber estado unos dias en Almazan, ha visitado la posesión de Valparaiso, propiedad del Sr. Fuenmayor.

El miercoles llegó á esta poblacion la comision de la Exma Diputacion provincial, con el objeto de visitar los establecimientos de beneficencia.

Suponemos se habrán fijado en el lujoso material que hay para la instruccion, en la escuela del hospicio.

¿No hay consignada una cantidad para esto? Si la hay. ¿En qué se invierte?

Prometemos estudiar este asunto, y dar mas detalles en breve tiempo.

Digan VV. ¿Ha sido conejo ó gaza-po el que se ha encontrado en Almazán? ¿Y que me cuentan de las cuentas del hospital? Por ahora basta; nos enteraremos, y despues... á moro muerto gran lanzada.

Hemos tenido el gusto de examinar el Manual ó Guia de los Jueces municipales en materia criminal, publicado por nuestro amigo D. Casto Manrique.

La utilidad de esta obra no hay que encomiarla por lo cual nos limitaremos á decir que el Sr. Manrique ha sabido recopilar en dicho libro, con gran fino, todo lo que es necesario conocer los jueces municipales en materia criminal, de conformidad á la Ley de Enjuiciamiento publicada por R. D. de 14 de Setiembre de 1882, con la parte mas necesaria del Código Penal, modelos de diligencias en causas criminales, de juicios de faltas, y los Aranceles judiciales.

Dicha obra se vende en Guadalajara, establecimiento de La Aurora, y en las principales librerías de España, al precio de dos pesetas cincuenta céntimos. Aconsejamos á todos los jueces muni-

cipales, que se provean de tan utilísimo libro.

Se la ha formado causa á una muchacha de Espejon por hurto de tres berzas.

Aqui de aquellos versecitos.

Blas robó más de un millon;
y hallándose en un apuro,
y en muy mala posición,
Andres, que era un mal ladrón,
á Blas robó medio duro.
¡Oh! jóven, si á Cèuta vas
con un grillete á los piés,
á uno de ellos hallarás...
—¿A cual de los dos? ¿á Blas?
¿Pues te equivocas á Andres?

Pasan de 800 las peticiones de empleos por abogados jóvenes registradas en el último trimestre en el ministerio de Hacienda.

Aquí viene bien el pensamiento de un amigo nuestro.

«Un abogado sin pleitos ni clientela, es una pluma de acero dispuesta á clavarse en el corazón del presupuesto.»

Ha fallecido
de un golpe artero
el estanquero
de Villareal.

Fué el asesino
fijo y certero
un coracero
de medio real

Señor Alcalde: una infinidad de *chavales* bien espigaditos siguen dando un espectáculo curioso en la orilla del rio con sus aficiones acuáticas.

¡Hombre! cuando ménos, cómprelos su señoría calzoncillos...!

En una sesión de espiritismo.
Se invoca un espíritu: Los asistentes están en un estado de excitación indecible.

—¿Estás haf?
—Si.
—¿Quién soy yo?
—Un imbecil. responde al espíritu.
—Lo ha conocido, responden á coro los concurrentes.

Da gusto como se van unificando las costumbres en España y sus Antillas.

Figúrense ustedes que el contador del ayuntamiento de Matanzas (Cuba) ha desaparecido en unión de 12 000 duros.

Por supuesto más que á ese pobre contador culpo yo á los duros mismos.

¡Le estarían poniendo una cara!... ¡Le mirarian de un modo!... ¡Le seducirian de una manera!...

—Auda, vente con nosotros, — le dirian á cada instante.

Y el hombre no pudo más... ¡y se fué con ellos!

¿Qué habrán sacado esos miles de duros con comprometer un á hombre honrado?

Sr. Alcalde: V. sabe las desconsoladoras noticias que de los estragos que hace el cólera se reciben.

V. sabe que sin ir tan léjos, la epidemia variolosa, y tifoidea está diezmando las infelices poblaciones que jimen bajo su mortal influencia.

V. sabe que entre las causas predisponentes de las epidemias, figura en primer término la absorcion de *miasmas patridicos* producidos por la descomposicion de materias vegetales y animales.

V. sabe el estado en que se encuentra el *cubo* en esta Villa, y sin embargo no castiga con mano enérgica á los contraventores de las ordenanzas municipales.

Pátese V. por allí, y nosotros le invitamos á que juzgue por sí mismo la justicia de nuestra queja.

El jueves 19 del corriente, tuvimos el gusto de asistir, precedidos de una atenta invitación, á la inauguración de la hermosa capilla recientemente construida en el hospicio de esta villa.

A las diez de la mañana hubo misa solemne y sermón que predicó el Ldo. D. Tomás Ayuso, capellan del establecimiento.

Por la tarde, visperas solemnes, Te-Deum, á toda orquesta, composición del reputado maestro D. Damian Sanz y reserva del Smmo

Una ocurrencia tan numerosa como escogida ha llenado por completo el recinto y los coros del nuevo templo.

La falta de espacio nos impide hacer como fuera nuestro deseo un detallado juicio crítico de él. Nos limitaremos solamente á tributar un aplauso sincero, al Sr. Arquitecto provincial, director de las obras, y á cuantos han tomado parte en su construcción y ornato.

Un detalle que nos honra. Tanto los trabajos de cantería, carpintería y talla como las obras de yeso, pintura y escultura, han sido ejecutados por artistas de esta población ó sus cercanías. Todos han revalidado en el buen desempeño de su cometido.

No concluiremos esta lijera reseña sin enviar nuestra más entusiasta felicitación á la Sra. Superiora del hospicio, que con una constancia superior á todo encomio ha realizado una obra que para muchos se juzgó en un principio irrealizable.

Segun carta que hemos visto de Almazán, el colaborador de LA PROPAGANDA D. Felipe Casado Recio, ha sido nombrado vice-secretario del Ayuntamiento de aquella localidad. Reciba nuestro querido amigo, la más cordial enhorabuena.

SECCION SEGUNDA.

El angel de la comarca.

(Conclusion.)

Yo que estoy resuelto á que V. no se sacrifique, estoy decidido á impedir ese malhadado enlace.

Y lo repito, no aspiro á la felicidad de llamarla á V. mía. Las fatales creencias de su padre serian causa de que fuera V. desgraciada y aun á costa de mi vida quiero ahorrar á V. del más leve disgusto.

¡No se casará V. con el Vizconde!

¡Eduardo!

Al concluir la carta envano procuró Consuelo mantener su serenidad. Las lágrimas se agolparon á sus ojos y con un ademán suplicante.

¡Sálveme V. por Dios, dijo, Usted que todo lo sabe, podrá sin duda evitar mi casamiento, despues.... despues.... ahí está mi mano.

Eduardo se apoderó de la mano que Consuelo le tendia y estampando en ella un respetuoso beso se alejó, presa el alma de los más encontrados pensamientos.

Tres dias despues, solo se hablaba en la aldea, del desafio llevado á cabo por el Vizconde de la florida y el jóven Eduardo Isturiz.

Todos ignoraban la causa, pero muchos sabian que el conde habia

recibido una carta de Arturo, el mismo dia del desafio, concebida en estos ó parecido terminos.

«Señor Conde: vivo, merced á la generosidad de mi adversario Don Eduardo Isturiz.

Por causas que no son del caso nos hemos batido en duelo por él provocado y aceptado por mí, como no podia menos.

Era á pistola y á treinta pasos avanzando.

Yo tiré primero y mi bala pasó rozando su cabeza.

Esperé sereno mi suerte, pero en vez de dispararme como creia, arrojó lejos de sí el arma y viniendose hacia mi,.

Su vida está en mis manos me dijo; no se la arrancaré si me jura V. por su nombre de caballero cumplir con la condicion que voy á imponerle.

Concedida, dije viendo su generosidad.

Entonces me prohibió que diera su mano á Consuelo, y como estoy convencido de que ella no me ama, no vacié en prometersele.

Dispenseme V. Señor Conde, si me permite darle un consejo. No conceda V. la mano de su hija sin consultar antes sus sentimientos.

Yo supúse que el generoso Eduardo aspiraba al puesto que yo dejaba vacante, pero me convencí de lo contrario al enseñarme el pasaporte que tenia ya para Italia donde piensa perfeccionarse en el arte á que se dedica.

Ignoro que ha podido impulsarle á provocar un lance que hubiera podido costarle la vida.

Yo tambien marché lejos de aquí, llevandome un grato recuerdo de su compañía.

Arturo

Algunos meses despues de los acontecimientos que hemos relatado, Consuelo recibió una carta fechada en Roma que decia.

Cumplí mi palabra; no sé si á gusto de V. Si así ha sido tendrá una satisfacion en haberla servido de algo su affmo.

Eduardo.

Otra carta tan lacónica como la anterior fué su contestacion inmediata.

Venid, decia; Libre por mis padres para conceder mi mano, os la ofrezco agradecida, si aun conservais hacia mi el cariño de otros tiempos.

Un año despues, sin pompa ni

La mujer y el diablo.

Recuerdo haber leído, que Mahoma, despues de haber mandado encerrar á todas las mujeres, suprimio el infierno.

Y cuéntase que este sabio, despues de tomada tan grave medida, vió con vertido su reino en una balsa de aceite, más todavía, en un Paraiso; que sus vasallos vivieron en la gloria y se hicieron inmortales.

¡Oh! Mahoma sin duda, hizo un estudio perfecto de las hijas de Eva, las conoció á fondo y dijo para su capote y para el del vecino: «que así como la mamá de todas ellas habia perdido á nuestro abuelo, la humanidad tambien se veria conducida al abismo por sus herederas.»

Y añadió: «esta profecia se cumplirá.

«Y serán los hombres muy desgraciados con ellas.

«Y llegará un dia que la semejanza entre el diablo y la mujer será perfecta.»

Esta apreciacion es algo atrevida y merece pensarse un poco.

Filosofemos:

El diablo, segun aprendí de muy niño, fué un ángel rebelde á Dios.

La mujer, ya saben ustedes que ha sido, es y será siempre, un angel... rebelde al hombre.

¿Quién no ha visto al diablo pintado con cuernos y cola?

Pues á la mujer no hay necesidad de pintarla de ningun modo, que ella sabe *pintarse* demasiado; los *cuernos* ó *diabulillos* que dibuja en su frente y la exagerada *cola* que viste, la dan cierto carácter *luciferino*

Suponen las beatas que el diablo trasciende á azufre.

La mujer (hipócrita!) por no parecer tan *endemoniada*, lleva sobre sí toda una tienda de perfumeria.

Niega cualquier capricho á tu mujer y la verás ponerse hecha un *demonio*.

El diablo, nos cuentan los sacristanes, que seduce y tienta.

La mujer hace más todavía, seduce, engaña y nos hace caer.... en la *tentacion*.

Es costumbre muy general en las mujeres colocarse una cruz delante del pecho.

Indudablemente detrás de esa cruz está la mujer.

¡Hola! ¡hola! entonces por algo se dice que detrás de la cruz está el diablo.

Para librarse de las tentaciones del diablo, el mejor remedio es acudir á Dios.

Sin duda por esta razón, cuando la mujer tienta la paciencia del hombre, éste se desahoga poniendo el *grito en los cielos*.

Dicen que la casa del diablo es el infierno,

Que infierno es el tormento y castigo de los condenados.

Que para condenarse es preciso pecar.... y otros mil *axiomas* (?) por el estilo.

Pues bien, amigo lector, ¿quieres ver el infierno en vida?

Comete un pecado mayúsculo, por ejemplo.... ¡CASATE!

Si á los cinco minutos de vivir con tu mujer, suegra y cuñadas, no dices que tu casa es un *infierno*, que tienes ya *frita la sangre*, me dejo cortar la mano derecha.

¿Están ustedes convencidos que la semejanza de la mujer con el dia-

blo existe ya, y que la profecia del sabio se cumplió?

Pues entonces, quede sentado y publíquese por todos los rincones del mundo, que la mujer es.... un *diabulillo con faldas*.

No sirve que alguna marisabidilla proteste y chille contra estos renglones: pues nos pondría en el caso de tomar el asunto en serio, y sacar á la colada mil textos parecidos á las tragedias de Euripides, á las sátiras de Bocacio y otros escritos de Aristóteles, cuyos sapientísimos *donceles*, van de acuerdo todos, todos, en decir que los hombres somos unos benditos.

Y permítame concluya parodiando nada ménos que al Rmo. P. Feijóo, y diga:

«Quién quiera hacer buenos á los hombres, lo conseguirá, convirtiendo ántes á todas las mujeres.»

Post scriptum. Como no hay regla que no tenga su escepcion, el autor de este artículo.. (¿....?) huyendo de las mujeres, tropezó en el camino con un ángel, se unió á él y vive en el cielo.

Aún quedan algunas escepciones por el mundo, lo difícil es *conocerlas*; que tropeceis con ellas os deseo, y avisadme, para inscribirlas en el libro de los ángeles.

Gerardo Fernandez.

TEMA OBLIGADO.

Como hay principio en la vida, y recuerdos en el alma, y rios que al mar afluyen, y dolores que no matan: como hay volcanes que, ocultos de la tierra en las entrañas, á veces en lava hirviente con ímpetu se desatan; y llenan de espanto y muerte las antes ricas comarcas, irrocando en polvo liviano alcázares y cabañas.

Como hay un dia que surge cuando una noche se acaba, y un desengaño que nace cuando muere una esperanza.

Como en ese caos profundo de inquietudes y asechanzas que vemos constantemente alzarse ante nuestras plantas, se confunden torpemente como por obra satánica; horas de placer y llanto, suspiros y carcajadas: el malvado con el justo, la verdad con la vil farsa, el rico con el mendigo, y la vejez con la infancia; y así encuentro en tu semblante para mi tormento, clara, lágrimas que son sonrisas y sonrisas que son lágrimas.

Y así Cudo, batallando con emociones tan variadas, si es que sufres cuando ries ó es que gozas cuando callas.

Apíadate, y fija en mi un momento tu mirada, para que pueda leer a través de su luz diáfana; si eso que guarda tu pecho, siendo objeto de mis ansias, es amor ó simpatía, odio, indiferencia ó nada.....

No prolongues mi inquietud con indiferencia tanta.

¡Si es que me desprecias, huye; y si es que me quieres, habla!

Así es un libro leía, y hallá para mí esclamaba: ¿Amor y en verso? ¡Mentira es la vida muy prosaica!

Vicente Fernandez Berzal.

SECCION DE ANUNCIOS.

COMERCIO DE VALERO BROTO.

Habiendo regresado hace breves dias de Barcelona y Zaragoza de hacer compras para la próxima temporada, tengo el gusto de participar a mis numerosos favorecedores que acaba de recibirse un gran surtido en Cretonas y Percales novedad tanto para faldas como para camisas. Lanas lisas y labradas. Telas de colchon y cubiertas de las principales fabricas de Barcelona. Rasos de infinitos colores para adornos.

Merinos negros de 8 a 22 reales vara.—Id. café de 9 a 16 id.—Estameñas café para habitos.—Correas y escudos para los mismos.—Fayas y glases negros de varios precios.—Puntillas de 2 y 3 cuartas ancho de gran novedad para altares.—Gran surtido en flecos negros y agremanes azabache.—Guantes cabretilla en todos los colores.—Flores desde 3 a 20 reales una.—Pulseras finas, pendientes de plata.—Cruzifijos de mesa y con pila, y otra infinidad de cosas a precios sumamente arreglados.

PRECIO FIJO.

OLIOGRAFIAS

CON MARCOS NEGROS Y BORADOS

de 55 centímetros por 34.

Hay un buen surtido que representan diferentes asuntos religiosos, bonitos y variados paisajes é infinidad de caprichos, todos de mucho efecto y primorosamente trabajados.

PRECIO 4 PESETAS.

LIBRERIA DE LUIS MONTERO.

BURGO DE OSMA.

GARANTIA POSITIVA.



TODOS LOS MODELOS

A 10 RS. SEMANALES sin mas anticipo.

10 por 100 de descuento al contado.

Hilos de algodón.-Torzales de seda.

Agujas.-Aceite.-Piezas sueltas

y accesorios para toda clase de costura.

ENSEÑANZA GRATIS A DOMICILIO.

SORIA

52.—Collado.—52

VENTA DE UNA CASA EN SORIA.

El que quiera interesarse en la compra de una casa sita en la Calle del Marmullete número 2, (donde fué la antigua ollería) que consta de planta baja principal, segundo, con grandes graneros y un espacioso corral, podrá tratar con D. José María Frosceda que habita en la Calle del Collado número 2, piso 2.º que facilitará los demás detalles que se deseen.

INTERESANTE.

Por ausentarse su dueño, se vende, al contado ó á plazos, toda ó la mitad de una casa situada en el punto más céntrico de la plaza donde se celebra el mercado en Almarza, en la que hay una tienda espaciosa, que es la primera que se abrió en dicho pueblo y que ha estado y sigue bien acreditada, de cuya verdad puede cerciorarse el que tenga interés en hacerse con una linea de producto fijo en especulacion y de gran comodidad y gusto para vivir, por la mucha localidad y buena construcción que tiene.

El que quiera interesarse en la referida compra, puede avistarse con Anastasio Mendoza que vive en la mencionada casa.

PABLO HUERTAS

TINTORERO QUÍMICO Y QUITAMANCHAS

BURGO DE OSMA, CALLE MAYOR NÚM. 26.

Soria, Sastrería de Ortega.

Se tiñen y limpian, con la mayor perfeccion, prontitud y equidad, toda clase de trages de caballeros, señoras y niños; paletós, pantalones, capas y chalecos; vestidos, mantones, pañuelos, cintas, y cualquier otra prenda de vestir, sea de la clase que quiera.

Tambien se da lustre y se limpian toda clase de paños, mantones etc., etc.; para cuyas operaciones hay preparadas varias prensas con arreglo á los adelantos modernos.

Acudid a mi tintoreria, y quedareis satisfechos.

NO MÁS CALENTURAS.

Las pildoras de RIZA de Perez Negro, es el remedio más seguro conocido hasta el dia, para curar RA DICALMENTE las fiebres intermitentes, ya sean «Tercianas», «Cuartanas» ó «Cotidianas.» El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España es la garantía más segura de su eficacia.

Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias al precio de 20 reales la caja de 80 pildoras y 12 reales la media caja con 40.—En Soria, Farmacia del Doctor Monge, Collado 57.—En Moron de Almazan, Sr. Pimilla.—Sejovia, Sr. Llovet.—Logroño, Sr. Fernandez (sucesor de Zardoja).—Burgos, Barrio Canal y Revuelta.

EN MADRID, en casa del autor, Ruda, 14.

FARMACIA DE PEREZ NEGRO.

VICENTE GARCÍA ZORNOZA, Agente de Nezo-

cios y Apoderado de un ereci enciados con cruce pensic perdido sus hijos en campar participes que necesiten de H Soria; advirtiéndoles que sus cos, y que para mayor comod encargados en Almazan, Be Osma y Medinaceli, en cuyos Capital, se les satisfarán sus

Tambien se encarga de la formacion y gestion de los oportunos expedientes para conseguir la concesion de pensiones de las clases expresadas.

Su casa calle de las Fuentes, número 8, en SORIA.

GRAN CENTRO DE NOVEDADES

LA ESTRELLA

23. COLLADO 23 SORIA

COMERCIO DE MARIANO MARTINEZ.

Primera Casa en bisuteria de oro garantizado. Acaba de recibir inmenso surtido en abanicos, Corsés y Perfumeria. Muebles de tocador, sala y gabinete, lámparas de todas clases, bronce, porcelanas y vajilla. Sin competencia en objetos para regalos.

23. Collado, 23.

AGENCIA DE NEGOCIOS

El Abogado del Ilustre Colegio de la Capital D. Manuel Lopez de Vicuña, ofrece á los Ayuntamientos de la provincia, la que bajo su direccion ha establecido en su estudio, sito en la Plaza Mayor num 9, 2.º, Soria. Enemigo de anuncios pomposos, solamente hace constar, que hasta el dia 15 del corriente ha sido oficial de la Delegacion de Hacienda de la provincia, desempeñando la mayor parte del tiempo el Negociado de Deuda de la misma.

Las Corporaciones que le honren con sus poderes, pueden hacerlo bajo las siguientes bases:

Derechos de agencia 15 pesetas anuales.—Facturación y cobro de interés de inscripciones 2 por 100 sobre el liquido que perciban.

Los demás asuntos que se le encomiendan y no sean propios de la agencia, a la minuta.

Se compra todo género de valores.

FARMACIA DEL DR. MONGE.

Premiado con medalla de bronce en la Exposicion Farmacéutica Nacional celebrada en Madrid.

CINCO medicamentos nuevos de accion-efficacisima en las enfermedades que se citan.

El Quebracho (contra el asma.—La Convallaria (contra las afecciones del corazon y las hidropesias.)—

El Gelseminum (contra la jaqueca y dolores nerviosos.)—La Sarracenia (contra las viruelas y demas enfermedades eruptivas.)—La Mistura antisiférica (contra las anginas membranosas malignas y el crup difético.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.

COLLADO, 57, SORIA.

EL PLATERO DIAMANTISTA

Y GRABADOR EN PIEDRAS FINAS,

JUAN SANCHEZ ISIDRO.

Hace bonitos enlaces en toda clase de piedra de sortijas, medallones y sellos para lacre.

Dora á fuego y galvanismo cajas del culto, las construye y compone. Hebillas desde 30 rs. en adelante.

Compra antigüedades de arte, plata, oro, platino, y coral.

Enseña á conocer las monedas falsas vendiendo los utiles necesarios, instruccion, Piedra, toque y ácidos por 24 rs.

Se construyen toda clase de alhajas nfino precio hasta el más elevado jado en los primeros talleres de Ma o con elementos hasta la altura de los pana.

establecimiento hay tambien lapidas para Carrara y Belgica; graba toda clase de inscrip-se de su colocacion con cristales y marcos de

E SANTO DOMINGO NÚM. 3.

En la imprenta de este periódico se venden repartimientos de la contribucion territorial con arreglo al modelo oficial del 23 de Mayo último, colorando 60 contribuyentes en cada pliego á 5 céntimos de peseta. Tambien hay a igual precio estados del resultado general de la eleccion de Concejales.